
 

 

 

 

 

 

 

: فصل ششن

 ٍابستگيْاي تابعي



 Functional Dependenciesٍابستگيْاي تابعي  

 . باشٌذ Rهَجَد در ( يا تزكيبي اس صفات)دٍ صفت  A  ٍBٍ   يك رابطِ Rفزض كٌيذ كِ  :FDتعزيف 

 A → B: دّين ٍابستگي تابعي دارد ٍ چٌيي ًوايش هي Aبِ  Bگَيين  هي

( هشابِ هفَْم تابع) .بتَاًذ ٍجَد داشتِ باشذ Bفقط يك هقذار بزاي  Aر اگز ٍ فقط اگز بِ اساء ّز هقذا

  اصطلاحا هي گَيينA ،B را تعييي هي كٌذ .

 A  ٍ را دتزهيٌاىB را ٍابستِ هي ًاهين .

 SId → Sname      ٍ(Sid,Sname) → Field   :هثال

 
 

 

 (بديْي)ٍابستگي تابعي ًاهْن 

بِ . يك ٍابستگي تابعي بذيْي است A → B :ر ايي صَرتد  :داشتِ باشين R(A,B,C,…)اگز در 

 .يك ٍابستگي بذيْي است A → B  باشذ، در ايي صَرت Aاي اس  سيزهجوَعِ Bبياى ديگز اگز 

 

 .ٍابستگي ّاي بذيْي ّستٌذ       SId → SId      ٍ(Sid,Sname) → Sname   :هثال

 

 

 :چٌد ًکتِ

 تگي تابعي دارًذتوام صفتْاي يك رابطِ بِ ابزكليذّا ٍابس . 

 توام صفتْاي يك رابطِ بِ كليذّاي كاًذيذ ٍابستگي تابعي دارًذ  .

  با ًگاُ كزدى بِ دادُ ّاي جذٍل ًوي تَاى اس ٍابستگيْا هطلع شذ چَى يك ٍابستگي بايذ در توام طَل

. پس طزاح اس آًْا هطلع است. حيات رابطِ بزقزار باشذ ًِ فقط در يك سهاى خاص

. صادق است tname → tfamilyبِ دادُ ّاي جذٍل هقابل هوکي است تصَر شَد كِ ٍابستگي  با تَجِ :هثلا

. اها بعذ اس درج ركَردي جذيذ هي بيٌين كِ چٌيي ًيست

 
 

 لَاعد استٌتاج آرهستزاًگ

 A→B: آًگاُ  ABاگز :  سلاعدُ اًعکا.1

AB 



 A→Cآًگاُ       A→B   ٍ  B→Cاگز (:تزاگذري) لاعدُ تعدي .2

   (B,C)→ (A,C)آًگاُ  A→Bاگز : لاعدُ افشايش .3

 A→C    ٍA→Bآًگاُ   A→(B,C)اگز: لاعدُ تدشيِ .4

 A→(B,C)آًگاُ     A →C   ٍA→Bاگز : لاعدُ اختواع .5

 (B,D)→ (A,C)آًگاُ    C→D    ٍA→Bاگز : لاعدُ تزكيب.6

 D→ (A,C)آًگاُ   D   ٍA→B→ (C,B)اگز : لاعدُ شبِ تعدي .7

 A→Cآًگاُ    A→B    ٍ(A,B) →Cاگز : لاعدُ يگاًگي عوَهي .8

 (كاهل)ٍابستگي تابعي تام 

ٍابستگي تابعي كاهل دارد ٍ  Xبا  Yگَيين  باشٌذ، هي Rدٍ سيزهجوَعِ اس هجوَعِ عٌَاى رابطِ  X  ٍYاگز 

 :دّين چٌيي ًشاى هي

. ٍابستگي تابعي ًذاشتِ باشذ Xاي اس  سيزهجوَعِ ٍلي با ّيچ. ٍابستگي داشتِ باشذ Xبِ  Yاگز ٍ فقط اگز 

 

ّن بزقزار  Sid → Field ٍابستگي تابعي ّست اها كاهل ًيست چَى Field → (Sid,Sname) :هثال

. است

 

 :چٌد ًکتِ

  هاًٌذ ( يا تزكيبي اس صفات)اگز در يك رابطِ صفتA  ٍجَد داشتِ باشذ كِ باساء ّز صفت هاًٌذB 

يك  Aآًگاُ ( ٍابستِ باشٌذ Aّوِ صفات بِ )بزقزار باشذ  A → B  اس آى رابطِ  ٍابستگي 

 . ابزكليذ بزاي آى رابطِ است

o   هثلSId  يا(Sid,SName) 

  اگز ّوِ صفات رابطِ بِ يك صفت هاًٌذA  داشتِ باشٌذ، آًگاُ  كاهلٍابستگي تابعيA  يك كليذ

     .كاًذيذ بزاي رابطِ است

o  هثلSId 

 

 تابعي هدوَعِ پَششي ٍابستگيْاي

Fهجوَعِ ٍابستگيْاي تابعي رٍي يك رابطِ باشذ،  Fاگز 
را هجوَعِ پَششي ٍابستگيْا هي ًاهين اگز علاٍُ بز  +

شاهل توام ٍابستگيْايي باشذ كِ با استفادُ اس قَاًيي استٌتاج بتَاى اس رٍي  Fٍابستگيْاي هَجَد در 

 . بذست آٍرد Fٍابستگيْاي 

 ُآًگا F = {A→B , A→C}اگز  :هثال

 F+
 = {A→B , A→C , A→BC} 



F1 هعادلٌذ اگز F1  ٍF2دٍ هجوَعِ ٍابستگيْا بٌام 
+
 = F2

+ 

 

 

 هدوَعِ ٍابستگيْاي تابعي كاّش ًاپذيز

 هجوَعِ ٍابستگيْاي تابعي رٍي يك رابطِ باشذ، Fاگز 

يْاي ديگز آى را كاّش ًاپذيز هي ًاهين اگز فقط شاهل ٍابستگيْايي باشذ كِ ًتَاى آًْا را اس رٍي ٍابستگ

: استٌتاج كزد ٍ بايذ ايي ٍيژگيْا را داشتِ باشذ

 .    ٍابستگي تابعي افشًٍِ ًباشذ Fدر  .1

 .       يك صفت سادُ ٍجَد داشتِ باشذ FDدر سوت راست ّز  .2

 .     ّا افشًٍِ ًباشذFDّيچ صفتي در سوت چپ  .3

 

 

 ًوَدار ٍابستگيْاي تابعي

 .ا بشکل ًوَدار ّن هي تَاى ًشاى دادهجوَعِ ٍابستگيْاي تابعي در يك رابطِ ر

ٍجَد داشتِ باشذ، چِ هفاّيوي اس ايي شکل هي تَاى  STCبا فزض ايٌکِ چٌيي ٍابستگيْايي در جذٍل  :هثال

دريافت؟ 

. ّز داًشجَ فقط در يك تزم هي تَاًذ درس بگيزد -1

  .ّز استاد ّويشِ فقط يك ًوزُ بخصَص هي تَاًذ بذّذ -2

. ّز استاد در ّز درس فقط يك داًشجَ هي تَاًذ داشتِ باشذ -3

 

 

 بدست آٍردى كليد كاًديد اس رٍي هدوَعِ ٍابستگي ّا

 اگز فيلذي باشذ كِ ّوِ فيلذّا بِ آى ٍابستِ باشٌذ آى كليذ كاًذيذ است. 

  اگز فيلذي هاًٌذA  باشذ كِ ّوِ فيلذّا بجش فيلذي هثلX  ُبِ آى ٍابستِ ّستٌذ آًگا(A,X) 

. يك كليذ كاًذيذ است

 بايذ اس قَاًيي استٌتاج تا حذ هوکي استفادُ شَد .

 

 

 :1هثال

 



هجوَعِ ٍابستگيْاي رٍي  F={A→B , D→AE, B→C}اگز . را در ًظز بگيزيذ R(A,B,C,D,E)رابطِ 

R  باشذ، كليذ كاًذيذي بزايR بيابيذ. 

 
. يك كليذ كاًذيذ است D :ًتيجِ

 

 :2هثال

 F={AF→BE , FC→DE, D→E, C→A}اگز . را در ًظز بگيزيذ R(A,B,C,D,E,F,G)رابطِ 

 .بيابيذ Rباشذ، كليذ كاًذيذي بزاي  Rهجوَعِ ٍابستگيْاي رٍي 

CF→C  ٍCF→F  پس ّوِ صفات بِ .ّن كِ بذيْي ّستٌذCF  ٍابستِ ّستٌذ بجشG 

 
 .يك كليذ كاًذيذ است (C,F,G): ًتيجِ

 

 

 

 :هثال

 , A,B,C,D , A→B → (X,Y,Z)}هقابل است ؟ يتابع يّا يتگًِ ، هعادل هجوَعِ ٍابسيكذام گش

X→Y} 
 

1) {(X,Y) →A,C,D , A→B,X→Y} 

2) {(X,Y,Z) →A,B,C,D , XA →BY} 

3) {(X,Z) → A,C,D , A→B,X→Y} 

4) {(Y,Z) → A,C,D , A→B , X→Y} 

 

: ........ گشيٌِ 

 

 



 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ًْا يتوز

كذام است ؟  Rرابطِ  يديبزقزار باشذ ًاهشد كل Y→W , X→Zاگز   R(X,Y,Z,W)در رابطِ 

 

 Yا فقط ي Xفقط  يديًاهشد كل( 2.                                                  است  (X,Y)يديًاهشد كل( 1

. است 



. ّستٌذ يديک ًاهشد كليّز Yا ي X(4.                                         است  (X,Y,Z,W) يديًاهشد كل( 3

 

: ........ گشيٌِ 

 

 

( 83دٍلتي  _كارشٌاسي ارشد )كدام گشيٌِ ، هعادل هدوَعِ ٍابستگي ّاي تابعي همابل است ؟
{(X,Y,Z) → A,B,C,D  ,A→B  ,  X→Y} 

 

1 ){(X,Y)→A,C,D  ,A→B,X→Y}            2 ){(X,Y,Z) → A,B,C,D  ,XA,BY} 

3 ){(X,Z) →A,C,D  ,A→B,X→Y}           4 ){(Y,Z) →A,C,D  ,A→B,X→Y} 

 

 

كدام گشيٌِ ، كليد كاًديد ايي . داراي ٍابستگي ّاي سيز است  A,B,C,D,Eخدٍل با پٌح ستَى 

( 83آساد _ITهٌْدسي ) خدٍل است ؟

 

1 )(D,E)  2 )(A,E)  3 )(A,D)  4 )(A,D,E) 

 

 

( 84دٍلتي  _كارشٌاسي ارشد )در باًك سيز كليد كاًديد كدام است ؟
R = (A,B,C,D,E,H) 

F={A → B , B → C , D → E , H → A} 

 

1 )EH   2 )HD   3 )ABD      4 )ADH 

 

 

 

: را با ٍابستگي ّاي كاربزدي سيز در ًظز بگيزيد  R(A,B,C,D,E,F,G,H)رابطِ 
A → BCD 

AD → E 

EFG → H 

F → GH 



تغييزي بکٌد  Rكدام يك اس ٍابستگي ّاي كاربزدي فَق هي تَاًد حذف شَد بدٍى آًکِ كليد اصلي 

؟ 

( 83آساد _ITهٌْدسي )

 

1 )AD→E   2 )F→GH  3 )EFG→H  4) A→BCD 

 

 

 

ّا است ؟  FDهتعلك بِ هدوَعِ حدالل FDكدام .سيز را در ًظز بگيزيد  FDًوَدار 

( 85دٍلتي _ITهٌْدسي )

 

 
1) b → c 
2) a → c 

3) a → d 

4) ab → c 

 

 

 

 

 

 

 
 

هي باشد ، كدام  Sٍابستگي ّاي تابعي كِ هعادل هدوَعِ  'Sحدالل هدوَعِ ٍابستگي ّاي تابعي 

( 86دٍلتي _ITهٌْدسي )است؟ 
S = { A → B , A → C , A → E , B → C , B → E , C → E} 

 

 

1 )S' = { A → B , A → C , C → E , B → E} 

2 )S' = { A → B , B → C , C → E} 

3 )S' = { A → B , A → E , B → E} 

c a b 

d 



4 )S' = { A → B , A → C , A → E , C → E} 

 

 

 Rكليد كاًديد در رابطِ . هفزٍض است  FDبا هدوَعِ ٍابستگي ّاي  R(A,B,C,D,E,F)رابطِ 

( 85آساد _ITهٌْدسي )كدام است ؟

 
FD = { AB → C , DB → E , C → F , B → CE , A → BE , D → C } 

 

1 )(A,B)  2 )(B,D)  3 )(A,D)  4 )(A,B,D) 

 

 

شاهل چٌد ٍابستگي است ؟  FDبزاي هدوَعِ ٍابستگي  هدوَعِ غيز لابل كاّش ٍابستگي ّا

( 85آساد _ITهٌْدسي )
FD= { AC → BD , B → DE , A→ D , A → C , BC → E , D → E , A → E } 

 

1 )3   2 )4   3 )5   4 )6 

 

هفزٍض باشٌد آى گاُ كدام ٍابستگي سيز  R(A,B,C,D,E,F,G)اگز هدوَعِ ٍابستگي سيز در رابطِ 

( 86آساد _ITهٌْدسي )ًتيدِ گزفت ؟را هي تَاى 
FD = { A → B , CD → F , B → D , B → C , BE → G , G → F , AG → B} 

 

 

1 )B → G  2 )G → B  3 )G → D  4 )A → F 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 
 


